

E 一线观察
YIXIANGUANCHAO

□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

欧盟银行业联盟初具雏形

2013年度最后一次欧盟领导人峰会日前通过了欧洲银行单一清算机制协议。金融界人士认为,这是欧盟为建立欧洲银行业联盟树起的最后一根支柱,欧洲银行业联盟因此初具雏形。

2012年6月举行的欧盟领导人峰会提出了建立银行业联盟的构想。根据这一构想,银行业联盟主要包括三大组成部分:一是授权欧洲央行统一监管欧元区银行,即实施单一监管机制;二是建立一只基金对受困银行进行有序破产清算或重组,即单一清算机制;三是建立一套完善机制来保护欧元区银行储户的存款,即共同存款保险机制。欧盟希望银行业联盟能够成为阻断银行业危机向主权债务危机蔓延扩散的防火墙,并为建立更广泛深化的欧洲经济

与货币联盟打下基础。

一年多来,欧盟一直在紧锣密鼓地推进银行业联盟建设进程。2013年10月15日,欧盟财长会议通过了建立银行业单一监管机制的决议,从而为建立欧洲银行业联盟打下基础。根据单一监管机制决议,欧洲央行和成员国银行监管机构将共同构成欧洲银行业单一监管机制的监管主体,从2014年底起负责对欧元区成员国和选择参加的非欧元区成员国的银行和信贷机构进行监管。这就意味着欧洲央行将直接监管欧元区最大的130家银行,并同时对所有6000多家银行承担最终责任。

12月17日,欧盟部长理事会就共同存款保险机制达成协议。根据该协议,欧元区成员国银行向本国存款保险基金缴纳资

金,用于偿付破产银行中金额不超过10万欧元账户的全部存款。这部分存款保险基金的规模相当于有关国家银行存款余额的0.8%。一旦欧元区内的银行破产倒闭,共同存款保险机制就必须按规定在破产7天内偿付储户的存款。

12月20日,欧盟理事会将有关银行救助和清算的协议提交给欧洲议会,希望欧洲议会在明年5月换届选举之前批准协议。银行业单一清算机制是最终走向欧洲银行业联盟的重要步骤之一,与银行业单一监管机制和共同存款保险机制一起共同构成欧洲银行业联盟的三大支柱。欧盟银行业单一清算机制旨在让银行股东及债权人在银行破产时实行“自救”,而不是像上次欧债危机时那样接受政府“救助”。同样,

单一清算机构有助于让资不抵债的银行进行有序破产,让银行业健康的部分继续存活下去。欧盟希望通过银行业单一清算机制来保护欧洲普通储户的利益,尽可能避免用纳税人的钱来救助破产银行。这就意味着今后如欧元区银行倒闭时,将由银行的股东和债权人承担损失,而不是由政府来买单。

欧盟领导人对欧洲银行业联盟的建设进度表示满意。欧盟委员会主席巴罗佐表示,欧盟理事会通过单一清算基金决议是一个实实在在的突破。这充分表明欧盟即使在政治敏感的复杂问题上也能迅速达成共识。欧洲理事会主席范龙佩指出,希望欧洲议会能够尽快批准单一清算机制,这将是欧元区成立以来向前迈出的最大一步。

沙特2014年财政预算创新高

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:沙特内阁近日通过并发布了2014年度财政预算,计划财政收入和支出均为8550亿里亚尔(约合2280亿美元),较上一年度有所增长,显示出沙特政府继续通过大规模支出刺激经济增长的意愿。这也是沙特政府自2005年以来首次制定收支完全平衡的财政预算。

在该预算中,沙特政府专门划拨2480亿里亚尔用于新项目建设,在整个预算中占比最高。同时,沙特政府延续了近年来在教育领域的大力投入,预算分别为2100亿里亚尔和1080亿里亚尔。此外,基础设施和交通领域预算为666亿里亚尔,同比增长2.5%;水利农业支出610亿里亚尔,同比增长5.7%;市政服务预算为390亿里亚尔,同比增长9%;其他各类支出123亿里亚尔。总体而言,各项支出均比上一年度有所增长,但增幅明显放缓。

保加利亚采取专项行动促就业

本报索非亚电 记者张春荣报道:为有效抑制失业率上升,促进整体经济进一步复苏,保加利亚政府日前通过2014年就业行动计划,决定通过职业培训和就业补贴方式安置失业人员重新就业。

保加利亚多项宏观经济指标从今年第3季度开始呈现改善迹象,但失业率仍处于12%的历史高位,成为制约经济整体回升的瓶颈。为此,保加利亚决定在2014年确保2.2万名失业人员就业,并对1.3万名失业人员进行职业培训。

根据该行动计划,2014年,保加利亚政府将利用国家财政和欧盟专项资金优先拨款,全力扶持29岁以下失业人员、50岁以上濒临退休失业人员、低技能失业人员、伤残人员以及劳动市场的其他弱势群体尽快就业。

《亚太蓝皮书》指出

亚洲新兴经济体最有活力

本报北京12月26日讯 记者陈硕报道:由中国社科院亚太与全球战略院撰写的2014《亚太蓝皮书》今天在北京发布。该蓝皮书指出,2013年亚洲新兴经济体仍是全球经济最有活力的部分,但其增速放慢的趋势没有改变。受美国退出量化宽松政策影响,亚洲新兴经济体与发达国家经济走势“跷跷板”效应正在成为最大的风险。而抵御这一风险的最有效方式,就是加快经济结构的调整,但许多国家的结构调整前景并不乐观。

本版编辑 毛铁 李红光 宋群

年终报道 · 新加坡篇

□ 本报驻新加坡记者 陶杰

经济重整 寻找出路

2013年对于新加坡来说,是一个经济重整和寻找出路的阵痛过程。新加坡政府认为,作为一个超小型开放式经济体,夯实和稳固自己的经济基础非常重要,要实现稳定增长,需进行经济结构调整

新加坡因为没有资源且国内市场狭小,经济发展严重依赖国际市场。当全球经济步入高潮时,新加坡经济如鱼得水,突飞猛进;当全球经济进入低谷,新加坡经济难以独善其身,面临严峻考验。2013年,对于随世界经济起舞的新加坡来说,是一个经济重整和寻找出路的阵痛过程。新加坡政府深刻认识到,作为一个超小型开放式经济体,夯实和稳固自己的经济基础非常重要。以往的经验教训显示,要减少损失,就要在全球经济衰退对本国经济造成严重影响之前,抢先进行经济结构调整。

为应对经济发展速度减缓的挑战,新加坡政府2013年出台了3大措施:建立和维护稳定的宏观经济基础、积极重组经济结构、追求包容性经济增长。新加坡政府认为,目

前面临的最大挑战是国内人口的迅速老化和劳动力市场的紧张。因此,需要抓紧时间调整经济结构,向以生产力为导向的经济增长迈进。但经济调整肯定会影响到一些企业和个人的利益,对此,新加坡政府认为长痛不如短痛,阵痛过后必然是新生。所以,今年新加坡的许多小企业都面临劳动力短缺问题,服务业和建筑业更甚。尽管面对着来自各行各业的压力以及经济发展指标的跌宕起伏,新加坡政府始终坚持经济调整战

略不动摇。

新加坡国际企业发展局近日公布的数据显示,新加坡10月份非石油国内出口同比增长2.8%,环比增长3.2%,一举扭转了之前连续8个月的萎缩局面。当地经济专家认为,随着近期经济逐渐回暖,新加坡已经成为区域发展的亮点,经济增长率有可能需要上调。新加坡政府公共服务署近日发布公告称,由于今年全球经济略有起色,带动了新加坡建筑和商务服

务等行业恢复了活力,促使新加坡政府把今年全年的经济增长从之前预期的2.5%至3.5%上调为3.5%至4%。当地的经济专家认为,新加坡今年全年经济增长最终有可能超过官方预测。新加坡政府工部的报告表示,借助全球经济好转,新加坡政府将重点扶持那些由外需带动的领域,包括制造业、批发与零售业,以及运输与仓储业等稳健增长,而对那些由内需推动的领域,包括建筑业和商业、服务业等,将保持平稳发展。

新加坡政府认为,要取得包容性经济增长,必须从3个方面下大力气:一是要创造高品质的工作,让中产阶层不断壮大;二是要提供百姓负担得起的住房,让公众分享经济增长成果;三是要通过税收制度有目标地协助弱势群体,避免过度不平等。

and 和

和你在一起

和,是在身边。是无论身处何地,都能随时听见家人的声音,看见他的成长。和是在一起,和是不分离,和是现在,更是未来。我们不断创新,让你和你所珍视的一切更亲近。

移动 4G, 国际主流, 快人一步

4G LTE

中国移动 China Mobile

www.10086.cn